

# КОПЬЛЬШЧЫНЬ

№ 14  
(1767)  
АУТОРАК  
28  
сакавіка  
1944 г.

Орган Копыльскага РК КП(б)Б.

Войски 2-га Украинскага фронта вышлі на дзяржаўную граніцу СССР—раку Прут—на фронце 85 кілометраў.

Слава гераічнай Чырвонай Арміі!

Слава яе Вялікаму палкаводцу таварышу Сталіну!

34

## ЧЫРВОНАЯ АРМІЯ ВЫШЛА НА ДЗЯРЖАЎНУЮ ГРАНІЦУ!

26 сакавіка 1944 года урачыстым эхам па усёй краіне прагнелі 24 артылерыйскія залпы з 324 гармат—сталіца нашай Радзімы Масква ад імя Радзімы салютавала доблесным войскам 2-га Украінскага фронту, вышаўшым на дзяржаўную граніцу—раку Прут—на фронце 85 кілометраў.

На тых месцах, дзе гітлераўскія разбойнікі напалі на нашу краіну, цяпер Чырвоная Армія сурова помсціць ім за іх вераломны напад, за ўсе іх крываваыя злачынствы, учыненыя на савецкай зямлі.

Астаткі узброеных да вайны, з тупой упэўненасцю ў перамозе нападаўшых на савецкую краіну, гітлераўскіх орд цяпер у жывёльным страху уцякаюць з савецкай зямлі, кідаючы тэхніку. Але усюды іх насцігаюць сакрушальныя удары Чырвонай Арміі, ім перахватваюць шляхі адступлення, акружаюць і знішчаюць тых, хто не здаецца. Немцы яшчэ на Волзе страцілі надзею на перамогу, а на Пруце яны ўжо страцілі надзею і на выратаванне.

Верага аб выхадзе савецкіх войск на дзяржаўную граніцу вызывае невыказную радасць у савецкіх людзей, якая яшчэ томацца пад нямецкім ігам. Мы ведаем, што пераможныя бітвы на Украіне і Малдавіі вырашаюць і наш лёс, прыбліжаюць нашу вызваленне. Сэрца гэтага часу ў нас сэрцы яшчэ большай нянавісцю к заклятаму ворагу, гатоўнасцю і штурхаюць усе сілы і дапамагчы Чырвонай Арміі дабіць двуногага фашысцкага звера.

## VI СЕСІЯ ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА БЕЛАРУСКОЙ ССР

Гомель, 25 сакавіка [ТАСС] 21-24 сакавіка у Гомелі адбылася 6-ая сесія Вярхоўнага Савета Беларускай ССР. Сесія разгледзела наступныя пытанні:

1. Вызваленне Беларускай зямлі, далейшыя задачы барацьбы беларускага народа супроць нямецкіх захопнікаў і бліжэйшыя задачы аднаўлення народнай гаспадаркі Беларускай ССР;

2. Зацверджанне дзяржаўнага бюджэта Беларускай ССР на 1944 год і зацверджанне адчотаў аб выкананні дзяржаўнага бюджэта за 1940—1941 г. г.;

3. Аб утварэнні Народнага Камісарыята Абароны Беларускай ССР і аб утварэнні Народнага Камісарыята Замежных Опараў Беларускай ССР;

4. Аб зацверджанні Указаў Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР, прынятых паміж сесіямі;

5. Аб першым намесніку Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага Савета Беларускай ССР.

З дакладам па першаму пытанню парадку дня выступіў Старшыня Савета Народных Камісараў Беларускай ССР тав. Панамарэнка.

Па дакладу тав. Панамарэнка адбыліся спрэчкі.

Па прапанове дэпутата Я. А. Жуліяна сесія прыймае наступнае рашэнне:

„6-ая сесія Вярхоўнага Савета БССР, заслухаўшы даклад Старшыні Савета Народных Камісараў БССР тав. Панамарэнка, адабрае дзейнасць і палітыку Савецкага Урада БССР“.

Пад бурныя апладысменты сесія прыймае па дакладу тав. Панамарэнка адважанне:

„6-ая сесія Вярхоўнага Савета БССР выказвае гарачую удзячнасць нашай доблеснай Чырвонай Арміі, якая вызваляе Беларускаю святую зямлю ад нямецкіх захопнікаў.“

6-ая сесія Вярхоўнага Савета БССР выказвае гарачую падзяку Вялікаму рускаму народу і усім народам Савецкага Саюза, Саюзнаму Ураду, большэвіцкай партыі і геніяльнаму праводыру і другу беларускага народа таварышу Сталіну за дапамогу, якую яны аказваюць беларускаму народу у яго барацьбе з нямецкімі захопнікамі, у паспяховым вызваленні Беларускай зямлі ад нямецкіх акупантаў і за тую дапамогу, якую яны аказваюць беларускаму народу ў справе аднаўлення разбуранай нямецкімі захопнікамі народнай гаспадаркі Савецкай Беларусі“.

Затым сесія разгледзела прапанову аб павелічэнні чысла намеснікаў Старшыні Вярхоўнага Савета БССР да 4 чалавек. Сесія аднадушна выбрала тав. Міцкевіча К. М. [Якуба Коласа] і Маркава П. Г. намеснікамі Старшыні Вярхоўнага Савета Беларускай ССР.

З дакладам аб дзяржаўным бюджэце на 1944 год і адчотаў аб выкананні дзяржаўнага бюджэта за 1940 і 1941 г. г. выступіў выконваючы абавязкі Народнага Камісара Фінансаў Беларускай ССР Г. П. Катляроў. З дакладам бюджэтнай камісіі Вярхоўнага Савета БССР выступіў дэпутат В. Н. Малин.

Працаг на 2-й старонцы.

## VI СЕСІЯ ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА БЕЛАРУСКОЙ ССР

Пасля выступлення дэпутатау Сесія аднадушна прынямае „Закон аб дзяржаўным бюджэце Беларускай ССР на 1944 год“.

З дакладам аб утварэнні Народных Камісарыятаў, Абароны і Народнага Камісарыята Замежных Спраў Беларускай ССР выступіў Старшыня Прэзідыума Вярхоўнага Савета Беларускай ССР Н. Я. Наталевіч.

Пасля абмеркавання даклада сесія аднадушна зацвердзіла законы „Аб утварэнні Народнага Камісарыята Абароны Беларускай ССР“ і „Аб

утварэнні Народнага Камісарыята Замежных Спраў БССР“.

Сесія выбрала першым намеснікам Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР дэпутата К. П. Дзюгаўскага.

Сесія прыняла зварот да усіх працоўных, партызан і партызанак, часова акупіраваных абласцей Беларусі, з удзякамі іх узмацніць барацьбу з нямецкімі захоўшчыкамі, усямерна ўзмацніць партызанскую барацьбу ў тылу праціўніка, яшчэ больш памагаць Чырвонай Арміі.

## НА ФРАНТАХ ЛІЧЫННАЙ ВАЙНЫ

Войскі 1-га Украінскага фронту, прадаўжаючы паспяхова развіваць наступленне, за 4 дні наступальных баёў прасунуліся ўперад ад 60 да 100 км, авалодалі горадамі і апэратыўна важным чыгуначным вузлом Чэрткоў, раённымі цэнтрамі Тарнопальскай абласці горадамі Гусыяні, Залэшчыкі, Тлуста, Струсэў, Бучач, Боршчэў, Скала, Буданаў, раённымі цэнтрамі Камянец-Падольскай абласці—горадамі Даражыня, Сатанов, Городок, Волковніца, Чамяраўцы, Орыннін.

На працягу 24 і 25 сакавіка і захад і поўдню ад горада Магілёў-Падольскі напішы войскі, прадаўжаючы развіваць наступленне, авалодалі раённым цэнтрам Чэрновіцкай абласці Сакураны, раённымі цэнтрамі Малдаўскай ССР Флорышты, г.Едзініцы, Братушаны, Каменка.

Войскі 1-га Украінскага фронту пасля упорных баёў 25 сакавіка штурмам авалодалі горадамі і буйным чыгуначным вузлом Праскураў.

Войскі 3-га Украінскага фронту, пасля двухдзённых упорных баёў, авалодалі горадамі і буйнай чыгуначнай станцыяй Вознесенск.

На працягу 26 і 27 сакавіка войскі 1-га Украінскага фронту, развіваючы наступленне, 26 сакавіка ў выніку імклівага удару танкавых злучэнняў і пяхоты, авалодалі абласным цэнтрам Украіны горадамі Камянец-Падольск, раённымі цэнтрамі Камянец-Падольскай абласці Міхалпаль, горадамі Ярмо-

лінцы, Смотрич, Ванькоўцы, Новая Ушыца, Должок, раённымі цэнтрамі Тарнопальскай абласці Казлоў, Залатнікі, горадамі Манацірышы, Карапец, Залотой Поток, раённымі цэнтрамі Вінніцкай абласці горадамі Бар. Войскі фронту, паспяхова фарсіраваўшы раку Днястр, авалодалі раённым цэнтрам Станіслаўскай абласці горадамі і буйнай чыгуначнай станцыяй Горызелка, раённымі цэнтрамі Чэрновіцкай абласці горадамі Застаўна, Садагурэ.

Войскі 2-га Украінскага фронту, прадаўжаючы імклівае наступленне, некалькі дзён назад фарсіравалі раку Днястр на участку працягам 175 км., авалодалі горадамі і важным чыгуначным вузлом Бельцы, раённымі цэнтрамі Малдаўскай ССР гарадамі Фалэшты, Гладзінны, Балотына і, развіваючы наступленне, вышлі на нашу дзяржаўную граніцу—раку Прут—на фронце працягам у 85 км.

На працягу 27 сакавіка войскі 2-га Украінскага фронту, прадаўжаючы развіваць наступленне паміж ракамі Днястр і Прут, авалодалі раённымі цэнтрамі Малдаўскай ССР горадамі Брычаны, Скуляны.

На захад і паўднёвы захад ад горада Перэмайск нашы войскі прадаўжалі наступленне і авалодалі раённым цэнтрам Одэскай обл. Сазынь.

На Нікалаеўскім напрамку нашы войскі з баімі прасоўваліся ўперад і заваявалі баі на акраінах горада Нікалаеў.

## Урок для усіх СЯЛЯН

Дзікая, прадсмертная злоахажыла гітлераўскіх баўтаў. Вось яны, шакалы, у ваюцца у вёску Д. Але ма на ім і злосць спягвалі. Толькі адзін сівы старастаўся у вёсцы.

—Дзе людзі, чаго яны шукалі?—запыталі у дзеўцы.

—Як чаго?! Жыць хочуды і ўцякаюць. Вы-ж страціце, паліце і вешаце шых людзей.—рашыўшы што усераўно заб'юць, дз пачаў пералічваць немцаў злачыствы. Але яны, не вядушаўшы даеда, раптоўна нудзіся з хаты—за вёска застрачы кулямёт.

—Партызан, партызан, уцякаючы, шалталі фрыцы

Народныя месціцы рыхвалі гітлераўцам мяшкі але яны ўспелі ўцячы. Увешоўшы у вёску, партызанубачылі такую карціну: ломаныя платы і вероты, біты і пакрышаны у хатах дзверы, вокны, пасуда, бель, ізадкапваны ямы. А на, зярно немцы не забралі. Але пасля выявілі, што увесь хлеб яны затравілі.

Вось да якой подласці дашлі нягоднікі. Гэты фарсіраваны паслужыць урокам для усіх сялян. Нямецка атрутай атравім іх-саміх!

Іван Падгорны.

## Узброенымі прышлі у партызаны

Нядаўна у Н-скі партызанскі атрад прышлі чатыры юнакі. Два з іх узброеныя таматамі, а два—вінтоўкамі і писталетамі. Хлопцы прышлі з прэсьбай, каб іх прылі у партызаны. Зброю яны ўкраілі у нямецкім складзе. Маладыя патрыётны з хвалі вяннем расказалі пра сваю „аперацыю“ па кражы зброі і як яны ўцкалі ад дэталупых фрыцаў.

Працоўныя рабілі, барыш прыклад з гэтых юнакоў.

Н. Ласін.